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Seduta del 14 gennaio 2016
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L’anno 2016, il giorno 14 del mese di gennaio alle ore 16.15, regolarmente convocate con lettere d’invito dei
Presidenti Francesca Betto, Riccardo Russo e del Vice Presidente Nicola Lodi, si sono riunite presso la Sala del
Consiglio Comunale di Palazzo Moroni, in seduta congiunta, la II, la I e la III Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale la seduta è dichiarata pubblica.

 Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
BETTO Francesca Presidente II P SCHIAVO Simone Componente II a I P
RUSSO Riccardo Presidente I P FASOLO Stefano Componente II A
LODI Nicola V.Presidente III P PASQUALETTO Carlo Componente II e III A

BIANZALE Manuel V.Presidente II A MAZZETTO Mariella Componente II e III P
SAIA Fernanda V.Presidente I P MICALIZZI Andrea Componente II e I P
SILVA Jacopo V.Presidente I A BERNO Gianni Componente II P
PIRON Claudio V.Presidente III P BEDA Enrico (delega Bettin) Componente II AG
FAMA Francesco Capogruppo P DALLA BARBA Beatrice Componente II e I P
FAVERO Davide Capogruppo P BEGGIO Elisabetta Componente I P
FORESTA Antonio Capogruppo P AGGIO Alessandro Componente I P
CRUCIATO Roberto Capogruppo P TURRIN Enrico Componente I P
ZAMPIERI Umberto Capogruppo P BETTIN Massimo Componente I

OMPONENTE
P

FIORE Francesco Capogruppo A NOLLI Maria Luisa Componente III P
ALTAVILLA Giuliano Capogruppo P COLONNELLO Margherita Componente III P
PELLIZZARI BELLORINI
Vanda

Componente II e III P

Sono presenti, in rappresentanza dell'Amministrazione Comunale: l'Assessore al Verde e Parchi Urbani, Edilizia
Monumentale, Edilizia Scolastica Paolo Botton, l’Assessore al Pronto Intervento Cittadino Alain Luciani,
l’Assessore alla Trasparenza Amministrativa, Cooperazione Internazionale, Partecipazione, Decentramento e
Quartieri, Attività Ispettive per la Trasparenza e Anticorruzione Marina Buffoni, il Capo Settore Opere
Infrastrutturali, Manutenzioni e Arredo Urbano, Edilizia Pubblica e Impianti Sportivi Arch. Luigino Gennaro, il Capo
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura Dott.  Michele Guerra, Il Capo Settore Gabinetto del Sindaco Dott.
Lorenzo Traina, il Capo Settore Servizi Demografici, Cimiteriali e Decentramento Dott. Fiorenzo Degan.

Sono altresì presenti: il Capo Servizio Verde Pubblico dott. Barbariol Gianpaolo, il Vice Capo Settore Opere
Infrastrutturali, Manutenzioni e Arredo Urbano Ing. Salvagnini Paolo, il Funzionario del Settore Edilizia Scolastica
Geom. Gallo Renato, l’Ing. Roberto Piccolo del Settore Manutenzioni e le Dott.sse Lazzarotto Francesca,
Righetto Marina e Coppo Antonella dell’Ufficio Prevenzione, Corruzione e Trasparenza
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Sono inoltre presenti: la Sig.ra Vecchiato Paola per l’Associazione Kito Onlus, l’uditore Sig. Gramegna
Francesco, il Signor Ogaraku Matthew Achinike delegato della Commissione per la rappresentanza dei Cittadini
stranieri.

Segretari presenti: Stefania Grigio, Claudio Belluco, Michela Greggio.
Segretaria verbalizzante: Michela Greggio.

Alle ore 16.30 la Presidente della II Commissione Francesca Betto, il Presidente della I Commissione Riccardo
Russo e il Vice Presidente della III Commissione Nicola Lodi, constatata la presenza del numero legale,
dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Esame del Bilancio di Previsione 2016 relativamente a Verde e Parchi Urbani, Edilizia Monumentale, Edilizia
Scolastica (Assessore Botton Paolo);

• Esame del Bilancio di Previsione 2016 relativamente al Pronto Intervento Cittadino (Assessore Luciani Alain);

• Esame del Bilancio di Previsione 2016 relativamente a Trasparenza Amministrativa, Cooperazione
Internazionale, Partecipazione, Decentramento e Quartieri, Attività Ispettive per la Trasparenza e
Anticorruzione (Assessore Buffoni Marina);

• Varie ed eventuali.

Betto Apre la seduta salutando e ringraziando i presenti anche a nome del Presidente Russo e del
Vice Presidente Lodi che presiederanno con lei la seduta, ringrazia gli Assessori e i Dirigenti
comunali per la presenza in commissione, commissione che prosegue con l’analisi del bilancio
di previsione 2016 per i capitoli che riguardano Verde e Parchi Urbani, Edilizia Monumentale e
Scolastica; cede subito la parola all’Assessore Botton visto la seduta corposa.

Botton Saluta e inizia con l’esposizione del bilancio 2016 relativa al Verde e Parchi Urbani
Alle ore 16.35 entrano i consiglieri Beggio e Turrin.
Alle ore 16.37 entra il consigliere Piron.

Micalizzi Chiede se ci sono specchietti a disposizione dei consiglieri
Alle ore 16.40 entra il consigliere Cruciato.

Botton Risponde che non ci sono prospetti, si è fatto lui uno specchietto per aiutarsi nell’esposizione.
Prosegue illustrando le spese per il capitoli in discussione e le opere che si andranno a
realizzare per il 2016, tra cui:
- n. 60 nuovi orti:
- creazione di aree attrezzate nei parchi che si daranno in convenzione;
- realizzazione di nuove aree cani nel territorio comunale:
- realizzazione di percorsi e strutture di servizio nel Parco Isonzo;
- conservazione e riassetto del patrimonio arboreo stradale;
- conservazione e riassetto del patrimonio arboreo nelle aree verdi;
- manutenzione ordinaria rotatorie e parchi;
- manutenzione straordinaria dei parchi;
- manutenzione straordinaria del Parco delle mura;
- opere edili (manutenzione straordinaria) Parchi;
- manutenzione straordinaria Giardini Appiani e Alicorno;
- manutenzione e messa in sicurezza delle aree gioco e attrezzature spazi verdi

Conclude la parte relativa illustrazione della gestione del verde pubblico ed attrezzature - giochi
per un totale di spesa di € 4.500.000.
Continua con i capitoli relativi all’Edilizia Monumentale elencando gli interventi prefissati
dall’Amministrazione:
- interventi di restauro facciate est e manutenzione straordinaria coperture est, chiostro ecc..

Musei Civici Eremitani (a completamento intervento già iniziato);
- restauro tetto e decorazioni sale primo piano (sala Rossini, sala Etrusca ecc..) stabilimento

Pedrocchi (interventi legati alla sicurezza);
- interventi di restauro e riqualificazione Castello Carraresi;
- interventi di consolidamento, indagini e rilievi bastioni e cinte murarie;
- restauro affreschi portico e sistemazione parte statuaria in sommità Teatro Verdi;
- complesso Isola Memmia, restauro statue (programma annuale) con contributo anche della

Fondazione;
- manutenzione straordinaria e adeguamenti impianti Cappella Scrovegni;
- interventi vari su edifici monumentali (opere di falegnani, elettricisti ecc..);
- rifacimento parziale impianti elettrici Palazzo Moroni, Scarpari, cattedrale ex Macello e

Loggia Odeo Cornaro.
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Alle ore 16.42 entra la consigliera Mazzetto.
Betto Suggerisce di dare spazio ad eventuali interventi prima di procedere con l’illustrazione delle altre

deleghe da parte dell’Assessore.
Chiede ai Dirigenti presenti se devono aggiungere qualcosa relativamente alle deleghe di Verde
e Parchi Urbani, per dare una visione di fondo, in quanto il bilancio verrà per la prima volta
approvato con modalità differenti rispetto agli anni scorsi per capire, se ci sono delle novità
essenziali, rispetto alla programmazione dello scorso anno o a quella futura, per gli anni
successivi.
Non essendoci interventi da parte dei Dirigenti cede la parola al consigliere Micalizzi per le
domande.

Micalizzi Vorrebbe sapere quali sono gli obbiettivi, gli indirizzi, che l’Amministrazione si è prefissata, su
interventi che vede interessanti, prova a dare alcuni spunti: ad esempio, piacerebbe capire gli
obbiettivi strategici relativi ai parchi urbani, quali parchi l’Amministrazione, a medio o breve
termine, intende portare a compimento, quali interventi e investimenti oltre al parco del Basso
Isonzo l’Amministrazione si è prefissata.
Visto che nel campo dell’urbanistica si sta facendo un gran lavoro sul piano degli interventi con,
in futuro nuove aree, in questo contesto vorrebbe capire se a lungo termine, l’Amministrazione si
è prefissata degli obbiettivi per la realizzazione di nuovi parchi, nuove aree.
Vorrebbe anche sapere, relativamente alle alberature, il dato degli impianti 2015, quanti alberi
piantati e quanti abbattuti e quali sono gli obbietti che l’Amministrazione si è posta per l’anno
2016 sempre su questo fronte.
Sottolinea che non ha visto investimenti a bilancio per quanto riguarda il comparto acque inoltre,
vorrebbe sapere dove verranno realizzati gli orti urbani e, per  le eventuali convenzioni dei
parchi cittadini, con realizzazione di strutture da dare in gestione, se si sono già individuati i
parchi e dove si stanno concretizzando ipotesi di gestione con privati.

Betto Cede la parola all’Assessore Luciani per la risposta.
Luciani Ringrazia e precisa che l’Amministrazione comunale è per la tutela delle alberature, tutela che

però deve essere intesa anche come sicurezza. Ricorda l’episodio di qualche anno fa dove un
cittadino ha perso la vita, durante un fortunale, proprio a causa della caduta di un albero
ammalato. Bisogna quindi prestare molta attenzione nel monitorare e bilanciare il patrimonio
arboreo di una città ma anche la sicurezza dei cittadini. Per quanto riguarda i parchi si vuole
innalzare la qualità di quelli presenti, si continuerà a monitore con classificazione le alberature
presenti rafforzando la tipologia dei controlli proprio per garantire alla cittadinanza sicurezza e al
contempo tutelare il patrimonio arboreo. Sottolinea l’episodio di qualche giorno fa di un albero
che è stato abbattuto in quanto ammalato anche se era stato verificato nel 2013 e
apparentemente sembrava sano.

Micalizzi Chiede il dato degli rimpianti per il 2015.
Luciani Risponde che si è quasi al pareggio: alberi rimossi (la maggior parte per pericolo di schianto) n

292, messi a dimora n 216; si sono previsti dei progetti di reimpianto con l’obbiettivo del
pareggio e magari raddoppio, tenendo presente oltre all’aspetto economico anche la
collocazione di ogni singola pianta perché non sempre la città può ospitare alberi che il cittadino
si aspetta,  bisogna valutare la collocazione della pianta ad esempio la strada stretta, i
marciapiedi ecc.. Per quanto riguarda gli orti urbani è stata individuata l’area di via Zize e di via
Induno per un totale di 60 orti ed a questi, si sta valutando la possibilità di mettere a
disposizione un box per il ricovero attrezzi e acqua corrente.

Piron Chiede notizie sull’albero abbattuto recentemente, voleva sapere se era ammalato e quindi
dopo ricognizione abbattuto o se è caduto per tromba d’aria ecc…

Luciani Precisa che l’albero era ammalato alle radici e non visibile dall’esterno di conseguenza, adesso,
si è chiesto una verifica di tutte le alberature vicine perché se è presente una radice ammalata il
problema potrebbe interessare tutta l’area.

Piron E’ diverso quindi dal dire che nel 2013 si era operato malamente
Luciani Risponde che non ha mai fatto tale affermazione
Piron Sottolinea che la stampa locale aveva riportato questa notizia è comunque importante una

puntualizzazione ed è giusto sia stata fatta in commissione.
Botton Prosegue con l’illustrazione per le materie di propria competenza:

gestione acque cittadine, programma di gestione in collaborazione con il Consorzio di bonifica e
il Genio civile. Per le acque di nostra competenza, all’interno del progetto “Parco delle Mura” è
prevista la sistemazione di alcuni scoli collaborando con il Consorzio per valutare la possibilità di
eliminare tutte le “strozzature” presenti in zone tombinate dove è necessario un intervento
importante. Informa che si è aderito alla proposta di studio del Consorzio di bonifica, per
valutare la fattibilità di un nuovo canale scolmatore che parte da montà e va verso nord.

Micalizzi Voleva sapere della navigazione
Alle ore 17.05 entra il consigliere Bettin.

Mazzetto Chiede ai Presidenti di mantenere l’ordine degli interventi.
Botton Prosegue informando che è stato fatto un progetto preliminare all’interno del “Parco delle mura”

con possibilità della circumnavigazione completa della città con la realizzazione di 3 approdi.
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Informa che per i parchi urbani nel 2015 si sono concluse alcune convenzioni che riguardano
alcuni parchi e nel bilancio è stata prevista la possibilità di ampliare queste convenzioni ad altri
parchi per renderne più agevole la fruizione e, aspetto importante, con la gestione del parco si
ha la presenza e il presidio costante del gestore in loco, si è deciso quindi di realizzare strutture
fisse che rendano più fruibile il parco tracciando dei percorsi, sentieri ecc.., per il 2016
l’Amministrazione intende avviare questa procedura per i parchi Iris, Roncajette, Basso Isonzo
ed altri.

Betto Passa la parola alla Consigliera Colonnello.
Colonnello Chiede delucidazioni sul documento unico di programmazione e precisamente su “difesa del

suolo” € 0 e la voce “aree protette” che presenta una notevole decurtazione. Voleva anche
informazioni su quanto riportato sempre nel documento alla voce “specifici interventi di contrasto
al degrado ambientale saranno effettuati lungo il canale delle regate e nell’area basso isonzo
per insediamenti abusivi di clandestini” voleva capire che tipo di interventi di contrasto al
degrado l’Amministrazione intende effettuare.
Interessava conoscere come si effettueranno le azioni informative di educazione ambientale
nelle scuole; informa poi che alcuni residenti hanno segnalato che il Parco dei Giacinti, aperto
da poco e molto apprezzato, è fortemente danneggiato da atti vandalici, chiede se
l’Amministrazione ne è al corrente e come intende procedere; altro Parco di interesse è il Parco
Treves chiede quando verrà tolta la chiusura che interessa una parte di area.

Botton Risponde per quanto di propria competenza, molte domande fatte dalla consigliera riguardano
l’ambiente, competenza dell’Assessore Cavatton.
Il Parco Treves attualmente non è usufruibile al 100% in quanto si stanno facendo delle verifiche
sulle alberature a causa del fortunale dell’anno scorso; per il Parco di via Giacinti non risultano
segnalazioni di degrado, chiede una segnalazione scritta da parte della consigliera.

Gennaro Risponde che per quanto riguarda la domanda relativa ai tagli di bilancio non risultano tagli
sostanziali al bilancio in particolare su opere pubbliche riferite a monumentale, scolastica,
infrastrutture ecc.., sono solo assestamenti contabili da parte del settore ragioneria; ci sono una
serie di progetti riferiti a tipologie di opere che riguardano l’area dei lavori pubblici e
fondamentalmente l’intento dell’Amministrazione è di tenere monitorato il più possibile il
patrimonio e le somme stanziate sono equilibrate.

Colonnello Chiede informazioni sulla questione clandestini zona basso isonzo.
Botton Informa che ci sono aspetti di contenuto che vengono decisi dal Sindaco o dagli Assessori, poi

ci sono degli aspetti di mera contabilità; sottolinea che può rispondere per quanto riguarda gli
investimenti relativi alla delega dei lavori pubblici e per i settori si sua competenza.

Betto Sembra che un problema simile si sia presentato anche nella commissione di ieri, dove si
segnalavano delle discrepanze tra quanto scritto nel bilancio rispetto al settore di competenza
come nel caso appena esposto. Chiede ai consiglieri di prendere nota di eventuali casistiche
perché, a suo avviso, le spiegazioni finali dovrebbero essere fornite dall’Assessore Grigoletto,
responsabile per il bilancio.

Colonnello Invita i Presidenti di commissione, in previsione delle prossime riunioni, di portare
documentazione aggiuntiva a quella già in loro possesso perché non sufficiente. Sottolinea che
manca la documentazione relativa al Settore Servizi Sociali e, in particolare, il confronto tra il
2015 e il 2016 e la documentazione relativa al Settore Verde.

Betto Precisa che non è stata fornita documentazione aggiuntiva, solo il bilancio con la relativa
proposta, il materiale che viene inviato è sempre stato dato in copia.
Alle ore 17.17 esce il consigliere Foresta.

Luciani Non è d’accordo nel dover preparare degli specchietti in maniera assoluta, i consiglieri hanno
avuto il tempo per studiare il bilancio, non sempre lo specchietto è realizzabile visto che i temi
trattati sono tanti, se qualche Assessore riesce a fare uno specchietto molte volte è perché ha
delle materie più facilmente traducibili in uno schema; precisa che è comunque sempre a
disposizione dei Consiglieri per eventuali spiegazioni o delucidazioni.

Betto Dà la parola alla Consigliera Dalla Barba.
Dalla Barba Non crede sia importante lo schema o specchietto riepilogativo ma importante è avere risposte

adeguate, non è d’accordo su quanto espresso dall’Assessore Luciani relativamente alla
sicurezza per l’aspetto del verde ma, spera, che quando si parla di alberi l’obbiettivo sia fornire
polmoni verdi alla città, auspica che ci sia un obbiettivo strategico dietro alle scelte che si
vogliono intraprendere.

Piron Chiede:
- circumnavigazione, notizia storica per certi aspetti, si ha idea sui costi, l’idea degli impatti,

degli aspetti tecnici da affrontare? Esiste uno studio di fattibilità? Si può chiedere una
commissione ad hoc?

- sullo sviluppo dei parchi preme capire se c’è un quadro strategico, tra 5-10 anni dove ci
andiamo a collocare tenuto conto anche delle previsioni di future perequazioni per capire
dove saranno i polmoni che andremo a realizzare da qui a 5-10 anni

- per quanto riguarda le aree dedicate ai bambini vede a bilancio che ci saranno nuove aree
con installazione di giochi, chiede se c’è un’idea sulla città “completa” con siti identificati in
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quanto è dell’avviso che ogni quartiere devrebbe essere attrezzato con una dotazione
minima però, chiede, se è opportuno sviluppare di più alcune aree che diventino quindi
consistenti, grandi di ampiezza e anche di qualità di tipi di giochi e di attrezzature, in modo
che le persone siano disposte anche a spostarsi, quindi dei punti “forti” dove i ragazzi
possano permanere, possano restare, con più opportunità;

- legge di una fattoria didattica chiede se è un’intenzione o se c’è già uno studio al riguardo?
- edilizia scolastica chiede una commissione ad hoc con le schede tecniche di quanto si sta

facendo, fa l’esempio della scuola Lambruschini dove ha constato che è ormai tutto gettato,
si sta facendo il parcheggio, i lavori sono proseguiti anche  se c’era da parte dell’Assessore
una certa disponibilità di dialogo, si rammarica che poi le cose siano andate diversamente
perché quella scuola, per l’ennesima volta, verrà sacrificata, sottolinea che si sta
sacrificando il benessere dei nostri bambini;

- chiede se ci sono novità per la scuola Breda, se è stato fatto un finanziamento o che fine
farà

- infine, non per fare polemica ma per essere chiari, si rivolge ai Presidenti di commissione e
agli Assessori, affermando che non è vero che gli schemi non sono di facile lettura per i
consiglieri,  il problema è avere gli schemi, che sono gli stessi che hanno i Capi Settore, ma
che devono essere consegnati per tempo

Mazzetto Puntualizza che il bilancio 2015 c’è ed è quello dell’anno scorso, ammette che non è sempre
facile leggere il bilancio, i consiglieri che hanno esperienza lo sanno fare altri no.
Chiede, come segnalato anche dai residenti, di rendere vivibile e fruibile il Parco Iris collocando
dei bagni chimici e creando aree attrezzate, con vendita di bevande ecc.., creando un ambiente
accogliente e sconfiggendo così anche il degrado. Sulla fattoria didattica e sull’edilizia scolastica
è dell’avviso che sarebbe opportuno convocare una commissione ad hoc invitando l’Assessore
Botton ad esporre alcuni progetti che Amministrazione vuole portare a termine.
Alle ore 17.40 entra il consigliere Zampieri.

Altavilla Fa una precisazione di metodo, non servono schemi o prospetti basta il documento ufficiale del
bilancio che è stato consegnato ai consiglieri e su questo è stata posta una domanda e si vuole
una risposta, in particolare la consigliera Colonnello ha chiesto dove sono finiti € 43.000 che
sono contenuti in questo documento, non accetta di non avere risposte, altrimenti si danno gli
schemi riassuntivi, se non risulta il taglio, allora si fornisce uno schema illustrativo, la
commissione consiliare è la sede deputata per discutere e avere risposte in merito. Chiede,
nello specifico, i tagli di importi a tre voci riportate a pag 127 del documento. Per quanto
riguarda il verde pubblico vorrebbe sapere come vengono utilizzati € 100.000 stanziati per
Giardino Appiani e Bastione Alicorno; la seconda domanda riguarda lo stanziamento di €
500.000 per tre anni per manutenzione e sicurezza aree gioco, vorrebbe capire anche in questo
caso come viene suddivisa tale somma.

Dalla Barba Informa che per quanto riguarda il Parco dei Giacinti la segnalazione è stata fatta al pim.
Bettin Si rivolge ai Presidenti di Commissione e all’Amministrazione, visto che mancano pochi giorni

alla scadenza dell’approvazione del bilancio, chiede che si attivino, anche in forma scritta,
invitando i Dirigenti e i Funzionari dei singoli Settori affinché siano a disposizione dei Consiglieri
per ausilio, comprensione e chiarimenti dove necessario, per la comprensione del bilancio di
previsione 2016.

Betto Risponde al consigliere Bettin precisando che la questione era già emersa due giorni fa in
commissione e si era deciso che non serviva scrivere in quanto sia l’Assessore Grigoletto, sia il
Dott. Traina erano d’accordo nel dare questo tipo di disponibilità ai Consiglieri.

Botton Risponde al consigliere Piron:
- sulla circumnavigazione della città affermando che si sta valutando questa  possibilità e poi

ci sarà uno studio di fattibilità anche per una valutazione economica;
- per quanto riguarda i Parchi è interesse proseguire con la riqualificazione di tutti i parchi

urbani, per la realizzazione di nuovi invece è difficile fare una programmazione, dipende dal
successo che avranno le aree di perequazione, al momento l’Amministrazione sta lavorando
sui parchi esistenti, partendo dal Parco Iris rendendolo più sicuro, fruibile, facilmente
utilizzabile anche creando delle strutture fisse che possono essere gradite da chi poi lo
utilizzerà;

- infine per il parco del Basso Isonzo si prevede di proseguire con la sistemazione e c’è la
volontà di darlo in convenzione.

Si dichiara disponibile a fare una commissione ad hoc sull’edilizia scolastica; precisa che è
presente oggi in commissione per dare spiegazioni sugli importi a bilancio, spiegare quali sono
le intenzioni dell’Amministrazione per il prossimo anno, quali sono gli importi stanziati per
migliorare la città di Padova per quanto riguarda le sue competenze.
Sulla scuola Lambruschini informa che c’è stato consiglio lunedì e, come promesso al
consigliere, si è attivato subito nel merito parlando con la Preside, con i Rappresentanti dei
genitori, con il Consiglio di istituto, è stato fatto un sopralluogo in loco e, da quanto affermato
dagli interpellati,  l’intervento effettuato va bene.
Scuola Breda: è stato sbloccato il contributo erogato dalla Fondazione, si è già in fase di
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aggiudicazione e appalto, i lavori inizieranno a breve e termineranno presumibilmente verso
aprile. Dispiace che i consiglieri non abbiamo uno specchietto illustrativo, quello in suo possesso
è stato fatto da lui solo per un aiuto nell’esposizione in seduta di commissione, pensava che il
documento dato ai consiglieri fosse esaustivo, per la prossima volta, se ci sarà possibilità, si
provvederà con uno scheda. Prosegue rispondendo per Bastione Alicorno e Appiani affermando
che l’importo stanziato riguarda la sistemazione e manutenzione delle recinzioni; per le aree
gioco, sono stati imputati € 500.000 per migliorie con acquisti giochi per i bambini con
l’obbiettivo di qualità durevole nel tempo, preferendo l’alluminio al legno, con l’intento di ridurre
al massimo le spese correnti, preferendo materiali resistenti, con investimenti iniziali superiori,
ma molto più durevoli nel tempo; si sono inoltre diversificati gli acquisti con giochi per bambini
piccoli e per ragazzini in po’ più grandi, con giochi di diverse dimensioni e con diverse finalità,
laddove è possibile verranno collocati entrambi, nei parchi più piccoli si dovrà scegliere se
destinarli prevalentemente a bambini piccoli o più grandi. Per quanto riguarda i parchi inclusivi
c’è la volontà di realizzarne qualcuno. La cifra illustrata di € 500.000 serve per l’acquisto, la
sostituzione, l’ammodernamento dei giochi sia nei parchi (550 installazioni) sia nei giardini delle
scuole (350 allestimenti).
Alle ore 17.50 esce il consigliere Berno.

Betto Pone una domanda a riguardo alle convenzioni e  gestione dei parchi da parte di associazioni
private; nel 2014 si è arrivati alla gestione di 4 parchi su 5/6 che il Comune aveva messo a
bando, chiede se per il 2016, gli stessi parchi verranno dati in gestione alle stesse associazioni
o si prevede altro avviso e, se, la gestione sarà sempre gratuita o, nel tempo, si andrà a
pagamento; chiede, inoltre, se si era risolto riguardo alle convenzioni, il problema del Parco
delle Farfalle nel tempo poi non ha più seguito la questione, ricorda che un comitato aveva
sollevato il problema in quanto sembrava che il terreno occupato dall’Associazione fosse più per
una gestione privata che per lo scopo del parco e se questo corrisponde al vero.
Alle ore 17.55 esce la consigliera Colonnello.

Botton Risponde che erano 6 i parchi messi a bando e al bando hanno aderito 20 richiedenti, dopo gara
solo 3 hanno avuto un esito positivo, ecco perché l’Amministrazione ha messo a bilancio la
somma di € 200.000 per realizzare delle attrezzature fisse sui parchi con lo scopo di rendere più
“appetibile” la partecipazione e quindi la gestione del parco. Per i parchi citati prima Iris,
Roncajette ecc.. verranno fatti degli avvisi quest’anno. La gestione attualmente è gratuita, si
chiede tramite gara, all’Associazione o alla persona che si propone, di realizzare una serie di
attività a favore della collettività, queste attività hanno un costo ecco perché la gestione è
concessa ad uso gratuito per un certo numero di anni, perché le attività che vengono svolte
hanno un costo.
Per quanto riguarda il parco delle farfalle la prima gestione è stata un po’ problematica, non sa
nel dettaglio, ma in sostanza la società che gestirà questo parco (Pegaso) è proprietaria di 3
pony, la società realizzerà quindi una struttura fissa di circa 200 mq, per poter ospitare i pony,
che comprenderà i box, il club house, il punto ristoro, i servizi igienici ecc. sottolinea che sarà
comunque una struttura molto limitata, informa che il parco vanta una superficie di circa 50.000
mq. e l’utilizzo da parte della società Pegaso del parco sarà veramente contenuto; naturalmente
il parco potrà essere utilizzato da tutte quelle persone che vorranno frequentarlo e farne uso, è
pubblico, in questa fase si sta concludendo la convenzione con la Pegaso.

Luciani Precisa che è stata fatta di recente una modifica, sollecitata anche dai cittadini, che avevano il
timore di una invasione di campo eccessiva, diminuendo ulteriormente l’area data in gestione,
creando semplici passaggi che permetteranno ai pony di recarsi  dal box al “longia”, che è lo
spazio dove si esercita il pony, togliendo la recinzione che c’era prima in quanto poteva dare
l’impressione che tutto ciò che si trovava all’interno di questa recinzione potesse essere
occupato ad uso esclusivo. Informa che è in previsione un incontro con i cittadini, che avevano
espresso perplessità sull’iniziativa, dove verranno chiariti anche questi aspetti.
Sottolinea che l’Amministrazione e il suo Assessorato vogliono ascoltare tutte le voci per cercare
una soluzione condivisa e a breve varrà presentato il progetto nel suo insieme.
Alle ore 18.02 esce il consigliere Micalizzi.

Luciani Prosegue informando che il suo assessorato si occupa fondamentalmente di spesa corrente:
per quanto riguarda le manutenzioni (idraulica, falegname, fabbro ecc..) sono stanziati €
500.000, sono dedicati € 700.000 alle infrastrutture e, parte più importante, per la gestione del
verde (sfalci ecc.) € 2.400.000. Informa che il suo è un assessorato molto trasversale, lavora in
collaborazione con tutti i Settori, cercando di soddisfare le richieste che pervengono dai cittadini
a cui interessa che il marciapiede sia sistemato, che la strada sia percorribile, che l’erba sia
sfalciata ecc.., le richieste che pervengono sono molteplici e di tutti i generi, dall’ambiente al
degrado urbano e questo, è a costo zero perché il cittadino si rapporta direttamente con
l’Amministrazione senza essere rimbalzato da un ufficio all’altro rivolgendosi direttamente al
sottoscritto tramite il servizio di WhatsApp che è un servizio gratuito.
Alle ore 18,00 esce la consigliera Pellizzari.

Betto Non essendoci domande congeda l’Assessore Luciani.
Sentite le richieste di convocazione della commissione per la materia di edilizia scolastica
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informa che non ci sono i tempi per una convocazione della II commissione in quanto impegnata
per l’analisi del bilancio.
Alle ore 18.07 esce l’Assessore Luciani e i consiglieri Dalla Barba e Cruciato.

Piron Chiede ai Presidenti di Commissione di convocare la commissione almeno ogni 15gg da qui in
avanti, si può convocare anche dopo il bilancio.

Betto Passa la parola all’Assessore Botton.
Botton Espone la situazione riepilogativa per quanto riguarda la delega all’edilizia scolastica in

particolare € 600.000 verranno destinati per adeguamento norme prevenzioni incendi negli asili
nido e con questa spesa verrà concluso l’adeguamento alle norme di prevenzione incendi per
tutte le scuole della città di Padova di conseguenza, tutte le scuole avranno il certificato di
prevenzione incendi. Altre spese a bilancio saranno dedicate ad interventi vari come
adeguamento impianti, restauro facciate e pavimentazioni, sistemazione serramenti,
adeguamento norme di sicurezza e risparmio energetico, sistemazione impianti illuminazione,
ampliamento reti telefoniche e dati per allacciamento fibra ottica nelle aule didattiche, edifici
scolastici e  asili nido, per un totale di circa € 4.400.000 complessivi investiti nelle scuole.

Betto Cede la parola al consigliere Piron.
Piron Chiede quanto tempo, indicativamente, serve per mettere in sicurezza una scuola, quante

scuole hanno il CPI e quanto dovremmo lavorare per le altre. Tra le scuole citate, oggetto di
intervento, compare la dicitura della scuola Galilei precisa che la scuola non si chiama più così
ma scuola primaria Monte Grappa, sottolinea che i tecnici non hanno mai provveduto a
correggere l’esatta denominazione della scuola chiede, inoltre,  di poter visionare i progetti con
la prima commissione utile, per capire se il secondo stralcio è quello già esistente o se, per
motivi vari, è stato modificato e quale sarà la conformazione finale, quali saranno gli spazi,
perché nel frattempo le esigenze potrebbero essere cambiate, vorrebbe conoscere lo stato
dell’arte.

Botton Risponde che con l’impegno di spesa di € 600.000 si sarà in grado di completare, nell’anno
corrente, gli ultimi interventi per mettere a norma sotto il profilo della sicurezza antincendi tutte le
nostre scuole. Per quanto riguarda la scuola Galilei o Monte Grappa per una continuità
progettuale l’incarico è stato dato agli stessi professionisti che hanno realizzato il primo stralcio,
si è in fase di procedura di esproprio e si è impegnato a vedere il progetto con la Dirigente
scolastica e il Consiglio di Istituto proprio per capire anche le esigenze della scuola prima di
passare alla fase esecutiva, è disponibile anche ad un passaggio in commissione.

Betto Ringrazia l’Assessore Botton e cede la parola all’Assessore Buffoni.
Alle ore 18,20 escono l’Assessore Botton, i consiglieri Piron e Saia.

Buffoni Saluta e inizia l’esposizione per quanto riguarda il capitolo del decentramento, informando che è
stato già trasmesso  uno specchietto riepilogativo. Sottolinea che non ci sono state modifiche al
budget e informa che tra gli obbiettivi del 2016, c’è la priorità di sostenere i gruppi di anziani che
si incontrano presso le sedi dei quartieri e che si aggregano in associazioni, come si può vedere
anche dal prospetto consegnato, la parte preponderante degli intendimenti di spesa riguarda
proprio i trasferimenti alle associazioni inoltre, sarà incrementato uno sportello relativo
all’orientamento alla genitorialità. Afferma che sono state stimolate particolarmente le
associazioni a lavorare in rete invitando ad espandere la loro attività anche in quartieri dove non
erano presenti e questo modus operandi ha migliorato l’accessibilità e fruibilità ai servizi da
parte dei nostri concittadini del 25%.
Per quanto riguarda la cooperazione internazionale anche in questo caso non ci sono state
variazioni di budget rispetto al 2015, si continuerà a sostenere quei progetti di cooperazione per
i paesi in via di sviluppo sulle tematiche di sviluppo economico, sicurezza alimentare e sviluppo
socio-sanitario. Informa che nel 2015 è stato realizzato il primo forum di cooperazione
internazionale con il sostegno della Fondazione, che verrà riproposto nel 2017 e vedrà il
coinvolgimento di molte associazioni che verranno coinvolte e sostenute dopo un’attenta analisi
su meritorietà e progetti proposti che siano, chiaramente, in linea con l’indirizzo politico
dell’Amministrazione.
Per quanto riguarda la trasparenza amministrativa, si risponde agli obblighi di  legge e, per il
2016, sono state messe in campo delle azioni di miglioramento sul fronte della consultazione da
parte dei cittadini tramite il portale “Padovanet” nella sezione dedicata ad amministrazione
trasparente, cercando di espandere il più possibile l’usabilità dei dati pubblicati e, l’anno scorso,
proprio in occasione della prima giornata della trasparenza amministrativa, è stata realizzata
presso i quartieri un’iniziativa volta a far conoscere meglio lo strumento di amministrazione
trasparente e quest’anno, verrà proposto un tutorial che sarà presente anche in “Padovanet”,
anche con guida cartacea, per raggiungere più cittadini possibili, affinché sappiano che ci sono
delle informazioni che il Comune deve per legge pubblicare e quindi sempre accessibili.
Altra iniziativa che verrà attuata e che in parte esiste già, sarà quella dell’usabilità dei dati
pubblicati con possibilità di usarli a fini statistici, il progetto in questione si chiama “open data” se
ne è parlato anche in commissione, con il Sit si sta progettando e cercando anche di capire
l’entità dei costi interni per poterlo attuare. Sottolinea che ci sono già molti dati presenti in
“Padovanet” e che sono in “formato aperto” ad esempio: incarichi di collaborazione,
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provvedimenti dei dirigenti, procedure di aggiudicazione, ecc.. e per il 2016 si amplierà e si
estenderà il sistema “open data” agli atti del bilancio e, ai fini statistici, sarà un grosso passo
avanti per l’Ente.

Russo e Betto Ringraziano l’Assessore per l’esposizione e chiedono se ci sono domande.
Bettin Chiede all’Assessore spiegazioni perché alla voce che riguarda la cooperazione internazionale

risultano dei tagli a bilancio; visto poi il tema importante sarebbe interessante che l’Assessore
illustrasse qualche pratica fatta nello scorso anno per rendere la cosa più comprensibile e,
infine,  vorrebbe avere notizie sulla Commissione per la Rappresentanza delle Cittadine e dei
Cittadini stranieri visto che non vede traccia a bilancio.

Altavilla Domanda, visto l’incremento nell’utilizzo delle sale del 25%, se sono aumentate il numero delle
Associazioni che utilizzano le sale;
a breve partiranno i Comitati di Quartiere e pensava di trovare un aumento di spesa a bilancio,
notando invece che non è previsto ne chiede  il motivo;
chiede se previsto e disponibile un calendario web delle sale, sottolinea che molto spesso si
richiede una sala ma la si trova occupata, in questo modo si renderebbe più agevole la richiesta
sapendo già le sale libere; infine ringrazia l’Assessore per la disponibilità e per aver predisposto
uno specchietto riepilogativo che rende più leggibili i vari capitoli di spesa a bilancio.

Buffoni Risponde che la cooperazione internazionale rientra nel capitolo di spettanza del Capo di
Gabinetto nella voce relazioni internazionali quindi non si tratta solo di cooperazione ma anche
di gemellaggi, relazioni esterne e, per quanto concerne la Sua competenza, cioè la
cooperazione internazionale, lo stesso budget dell’anno scorso è stato riconfermato per il 2016.
Per quanto riguarda la cooperazione internazionale questa Amministrazione ha lavorato
tantissimo con le Associazioni sostenendo iniziative che fossero finalizzate solo a progetti su
aree in via di sviluppo.
Per l’attività nei quartieri afferma che è effettivamente aumentato il numero delle associazioni in
quanto stimolandole a fare rete  e, in questo modo, molte altre sono state coinvolte.
Sul calendario sul web è una bella proposta, che accetta volentieri, verranno valutati i costi e la
fattibilità. Infine precisa che la Commissione stranieri non è di sua competenza ma del sociale.
Alle ore 18.30 escono i consiglieri Bettin e Schiavo.

Betto Cede la parola alla sig.ra Vecchiato, dell’Associazione Kiko onlus, che ha chiesto di intervenire.
Vecchiato Informa che è portavoce delle associazioni che fanno parte dell’area pace e diritti umani,

un’area che ha circa 100 associazioni a Padova. Ringrazia l’Assessore con cui stanno facendo
un ottimo lavoro, fa un considerazione sui € 32.000 stanziati, stessa somma dell’anno scorso, e
afferma che sono pochi per poter sostenere le 100 associazioni circa nella loro attività
soprattutto se sono attività all’estero perché un conto è fare educazione allo sviluppo qui a casa,
facendo informazione o piccoli eventi e, altra cosa, è attuare progetti all’estero che sono molto
più consistenti, saperlo poi come quest’anno, a novembre è tardi perché le associazioni
lavorano a contributo cioè il progetto viene attivato solo quanto si ha la certezza che è
finanziato, sapere a novembre che un progetto è finanziato sapendo che comunque deve
essere concluso entro l’anno diventa difficile, se poi non c’è la copertura totale della spesa
diventa ancora più difficoltoso. Ultima considerazione l’aver visto che sono stati dedicati €
100.000 per l’area cani e € 32.000 per la cooperazione internazionale la cosa fa un po’ di
amarezza.

Buffoni Sottolinea che il bilancio preventivo 2015 è stato approvato ad aprile 2015 non vede quindi
perché la disponibilità finanziaria sia arrivata a novembre  visto che con l’approvazione del
bilancio c’è anche la disponibilità; informa che ha analizzato tutti i progetti che sono pervenuti, in
alcune occasioni sono stati visti anche insieme, se ci sono stati dei tempi burocratici lunghi si
attiverà affinché gli uffici siano più snelli, cercando magari di ampliarne l’organico, se ce ne sarà
a possibilità; precisa che attualmente l’ufficio è composto da una persona che si occupa di tutto.
Alle ore 18,45 considerato che non ci sono più richieste di intervento, i Presidenti chiudono la
commissione.

Il Presidente Il Vice Presidente La Presidente
I Commissione III Commissione II Commissione
Riccardo Russo Nicola Lodi Francesca Betto

la Segretaria verbalizzante
Michela Greggio


